

“太原好人”李文华：

# 孝老爱亲传佳话 心灵至美润无声

今年55岁的李文华，上世纪60年代出生于古交市郭家梁村一个普通的农民家庭。成家30多年来，她孝顺公婆、爱护丈夫，以积极乐观的态度去对待生活，受到了村里长者的一致称赞，大家看到她都会管她叫一声“好孩子、好媳妇”。2023年，李文华因孝老爱亲上榜“太原好人”。

李文华打小就从父母口中得知了“孝顺公婆是夫妻关系和谐的基础，是家庭幸福的源泉”的道理，长大成家后，她将这句话牢记于心，用实际行动经营着自己的小家庭。

24岁嫁到李家，李文华一直和公婆同住一个院，同吃一锅饭。多年来，一家人从未红过脸，更没有吵过架。在多年的相处中，她早已将公婆视作

自己的亲生父母。可是，这样幸福的生活却在2019年一个冬日的晚上被无情地打破了。

隔天早上，李文华发现公婆到点还没起床，就隔着房门呼喊老人，可是许久也没得到回应。

“坏了，出事了……”李文华意识到出问题后，三步并作两步跑到房门前，赶紧砸开门。眼前的一幕让人心惊胆颤，87岁的公公蜷缩着身子躺在床上一动不动，83岁的婆婆则在旁边不断呻吟。

当时，李文华的丈夫正好不在家，她马上找来出租车，抬着老人赶往医院。经过紧张的抢救，总算保住了婆婆一条命。但老人因为脑细胞受损严重，经常不由自主地出现疯言

疯语情况。此后，李文华对婆婆不离不弃，更加容忍和理解，一有时间就陪老人说话，唠家常。

婆婆爱跑爱逛，李文华便给婆婆买了一个电话手表；有时婆婆说饭菜不好吃，她便给婆婆买些零食，或者变着花样吃……李文华总是想着法子哄婆婆开心，可即便这样，婆婆的病情依然日益严重，直至丧失意识，连自己的子女都不认识。今年下半年，87岁的婆婆卧病在床，丧失行为能力，李文华只能打起精神，更加精心照顾老人。

5年来，李文华从来没有因为照顾老人与丈夫发生过口角，她认为孝敬公婆是自己应尽的义务和责任。有时遇上情绪低落的时候，她

就会想想自己母亲常和她说的那句话“只要孝，什么都会顺”。随后，便会以积极的态度投入到照顾老人的生活中去。

孝老爱亲传佳话，心灵至美润无声。对于入选2023年下半年太原好人，李文华说：“很开心可以入选，孝敬老人是优良的传统美德，我做这些只是在尽儿媳、妻子和母亲的责任。未来将会继续用实际行动践行新时代的家庭美德。”

记者 张慧

德耀中华



## 国防教育进校园

本报讯(记者 弓凤飞)国无防不立，民无防不安。截至12月12日，“国防在我心 共筑强国梦”2024年太原市国防教育主题宣讲进校园活动先后走进我市成成中学、娄烦县君宇实验学校、小店区九一小学等12所中小学校，进一步引导中小学生增强国防意识，厚植爱国情怀。

活动中，太原解放纪念馆讲解员苏方舆多次走上讲台，声情并茂地讲述了红色故事《铁骨柔情徐会云》《血染的城防图》。当她讲到山西大学讲师徐会云在艰苦的环境中，以顽强的意志克服重重困难，为了理想和信念不惜牺牲生命时，台下学生们的眼神中流露出敬佩与感动。志愿讲解员徐晓英以《一名共产党员的诞生》《守护》为题，多次激情讲述

爆破英雄杨凤鸣申请入党和马振忠烈士牺牲在太原解放前的热血故事。她们的宣讲，一次次博得现场阵阵掌声。

在多所中小学校，主持人还借助视频、音乐、PPT等多种形式，为学生们深情讲述百岁老红军胡正先、“人民英雄”张超等人的感人事迹，还有多名退役军人、大学生士兵代表分享自己军旅生涯的难忘经历，鼓励学生们积极参与国防建设。

有防才有国，有国才有家。据了解，作为国家国防教育示范基地，太原解放纪念馆迄今已开展国防教育万余场。该馆还将继续深入开展形式多样的国防教育活动，助推国防教育进校园，教育引导广大青少年树立崇高的理想信念，增强国防观念。

## 致敬边防战士

本报讯(记者 弓凤飞)12月14日消息，迎泽区滨河小学以“情系边防线 礼赠戍边人”为主题开展了一场剪纸与美术作品创作活动。师生们满怀真挚情感，用一件件独特的艺术作品向边防战士致敬。

一张张薄纸，在学生手执剪刀起起落落间，精美的图案渐渐清晰：军人在冰天雪地中巡逻，每一处褶皱，都如同岁月镌刻的勋章，仿佛在讲述军人的艰辛与坚守。有的学生构思奇妙地将彩纸剪出别样的精彩，或是边防战士坚毅的脸庞、挺拔的身姿，或是军人站在随风飘扬的五星旗下，诉说他们对祖国的忠诚。

一件件美术作品匠心独具。画板上，颜料交织融合，描绘出晨曦中军人在

边疆站岗的感人画面，金色的阳光洒在他们身上，勾勒出边防战士一身正气、勇敢无畏的轮廓；有的画作表现了军民鱼水情深的和谐场景，画面上的孩子们簇拥着边防战士，笑容灿烂，彰显双拥的温暖力量。

这些饱含深情的剪纸和美术作品是连接校园与边疆的情感桥梁。据了解，师生们的作品将跨越山水被送至边防部队，让远方士兵感受来自家乡人民的关爱与支持，进一步加固坚不可摧的军民情谊，让双拥之花绚烂绽放。

双拥共建

## 居民手编“中国结”

本报讯(记者 刘志刚)12月9日，古交市西曲街道党群服务中心、新时代文明实践所、文化站在迎宾路社区联合开展“中国结”制作体验活动，丰富辖区居民精神文化生活，弘扬中华优秀传统文化。

活动特别邀请了古交市巧钩编织创作基地的李开香老师前来授课。李老师首先为大家介绍了“中国结”的来历和意义，并分享了除了装饰外，其在日常生活中的用途。随后，她讲解了“中国结”的常见种类及其编织技巧，包括绕绳、压线、打结等基础手法。

在李老师的耐心指导下，居民们纷纷动手尝试。一根根普普通通的红绳，在大家灵巧的双手上，经过缠、绕、穿、编、

抽等多道工序后，逐渐变成了一个个造型别致、颜色鲜艳的“中国结”。

看着自己亲手编织的“中国结”，张阿姨开心地说：“这是我第一次编‘中国结’，小小的结中凝聚着大家美好的祈愿。快过年了，我要把它挂在家里，感觉特别有意义！”

西曲街道相关负责人表示，此次活动不仅让居民们体验到了传统文化的韵味，还加深了彼此间的友谊，共同营造了一个温馨和谐的社区环境。接下来，街道将为居民们提供更多的学习和交流平台，让传统文化在基层焕发出新的活力。

传承弘扬中华优秀传统文化

## 酒后驾车被查获

本报讯(记者 杨沫)主副驾都喝了酒，遇到交警夜查，主驾竟弃车而逃，情急之下，副驾座位上的人换到驾驶座开车，结果双双被查。12月14日，省交管局通报一起典型酒驾案例，再次提醒大家，安全驾驶，从拒绝酒驾开始。

12月5日21时55分，冯某饮酒后驾驶小型轿车，载着坐在副驾的朱某行驶时，看到前方有交警夜查酒驾。随后，冯某立即下车，弃车而逃。被“丢下”的朱某随即换到驾驶位置，将车继续向前开，结果被交警拦停检查。

交警将涉事车辆控制后发现，该副驾浑身散发酒气。不久，弃车而逃的主驾冯某也成功归案。交警对两人进行呼气

式酒精含量检测发现，驾驶人冯某数值为47mg/100ml，之后开车的副驾朱某数值为59mg/100ml，二人均属于饮酒后驾驶机动车。

随后，冯某和朱某分别被处以1000元罚款，驾驶证记12分并暂扣6个月。目前，案件正在进一步办理中。

山西公安交警提醒，喝酒不开车，开车不喝酒。这不仅仅是一句简单的口号，其背后其实有许多驾驶人及其家庭的血泪教训。一旦您选择了举杯，就请放下方向盘，不要再抱有任何侥幸心理去驾车。

文明交通